



## Ruce vidí . . .

Pozorný čtenář TL si jistě připomene, jak v září 2014 v č. 75 bylo povídání s panem Václavem Vinšem o jeho práci v truhlářské dílně. Tato dílna však neosiřela. Jeho dcera Váša ji znovu svojí prací oživila. Zařídila si zde výtvarný ateliér. Už to není materiál dřevo, ale šamotová hlína. Změnilo se i pracovní vybavení: hoblíky a pilky nahradil modelovací stojan, různé police a nezbytná elektrická vypalovací pec.

Mgr. Václava Turková, rozená Vinšová se narodila v r. 1957. Dětství, mládí a značnou část svého života spojila s Tachlovicemi. Se zdravotními problémy, nejprve sluchu, se potýkala od mala, později se přidalo i onemocnění zraku. S těmito problémy absolvovala masérské kurzy a provozovala v praxi. Problémy se zrakem se stupňovaly až do stádia slepoty. Přesto tento životní úděl přijala, nevzdávala se a dále se vzdělávala. Úspěšně absolvovala teologickou fakultu. V letech 2014 – 16 se věnovala studiu sochařského řemesla a dějinám výtvarného umění v Mezinárodním centru Axmanovy techniky modelování pro nevidomé v Tasově. Od července 2016 se věnuje hmatovému modelování, tvorbě soch, bust, reliéfů a zahradních nádob.

Při své práci využívá Axmanovu techniku modelování pro nevidomé, jejímiž autory jsou Štěpán a Ing. Arch. Tereza Axmanovi. Tato metoda spočívá v tom, že nejprve si nevidomý musí vytvořit kostru zamýšleného díla. Kostra se tvoří pomocí vymodelovaných hadů ze šamotové hlíny. Hady si lze představit jako dlouhé válečky, které se kladou na sebe do žádaného tvaru sochy či nádoby a zevnitř se k sobě pevně přimodelovávají. Z vnější strany zůstávají hady čitelné. Hady mají tu výhodu, že pomáhají nevidomému k lepší orientaci na kostře sochy a v umístění detailů a zachování proporcí. Když je kostra sochy takto připravena, pak začíná vlastní modelování díla.



S plastikou „Hieronymus Lorm, objevitel nových cest“ zvítězila r.2016 ve výtvarné soutěži pro hluchoslepé. Hliněná socha zpodobňuje hluchoslepeho básníka, filosofa a novináře Hieronyma Lorma (vlastním jménem Heinricha Landesmanna 1821-1902), autora dotykové abecedy pro hluchoslepé, používané dodnes.

Váša, jak ji všichni oslovujeme, je rovněž literárně činná. V soutěži pro hluchoslepé v r.2016 dosáhla na 2.místo prózou „Hliněné opojení aneb pohádka mého života“, ve které přibližuje svou cestu ke keramické tvorbě. „Byla jsem přímo fascinovaná sochami od nevidomých autorů. Byl to pro mne klíčový okamžik, protože jsem najednou pochopila, že i ruce vidí. Ale před lety, když jsem přestala vidět, jsem si říkala, že rukama už nikdy nic dělat nemůžu. Přijala jsem to jako fakt a nezabývala jsem se tím více. Jenže to, co je v člověku se nedá jednoduše odstříhnout. Jde o obrovskou vnitřní sílu, která při

setkání člověka s krásou povznáší. A já jsem od prvního setkání se sochami v Tasově věděla, že to je ono, co chci umět. Jako by se otevřel jakýsi dosud nepoznaný vnitřní prostor, který je obrovský, ale zároveň nesmírně přitažlivý, kde je mi dobře a mám pocit, že jsem v hlíně našla sama sebe. Našla jsem něco, co jsem hledala celý život, aniž bych to tušila. Užívám si chvíle, kdy mé RUCÉ

VIDÍ a opět mohou tvořit něco nového. A tak mi můj život připadá jako zázrak, protože bohatství mého života se odehrává za zrakem. Musela jsem nejprve ztratit zrak, abych objevila tak krásné staré sochařské řemeslo a pochopila, že hezké věci se mohou tvořit také jen hmatem.

„Co je důležité, je očím neviditelné . . . a nejlépe vidíme srdcem,“ řekl Malý princ a já jsem mu vždy věřila. “

Mgr. Václava Turková slaví v těchto dnech své narozeniny. Přejeme jí stále dobrou náladu a zdraví a mnoho dalších výtvarných a literárních úspěchů.

Příklady její tvorby a mnoho dalších informací lze shlédnout na [www.rucevidi.cz](http://www.rucevidi.cz)



Reliéf domovní znamení



Kočka před vchodem

*L.Ž. a A.T.*

## Projekt „Revitalizace Radotínského potoku“

Několik měsíců panuje v okolí Radotínského potoka čilý pracovní ruch. Správce toku Povodí Vltavy, státní podnik, Praha jako investor projektu „Revitalizace Radotínského potoku“ zajistil rozsáhlou úpravu toku od mostu v obci po Prostřední mlýn.

Koryto potoku se co nejvíce vrátí na původní místa, odstranění betonového opevnění umožní obnovení meandrů řečiště. Součástí úprav je výstavba velkého rybníku s plochou větší než jeden hektar a čtyř menších tůní. Obnoví se také bývalá tzv. Nádržka (v projektu vedená jako Štičkova tůň), dřívější zdroj vody potřebné k pohonu vodního mlýna. Místo současného mostku u čistírny odpadních vod se postaví nový o nosnosti dvanácti tun.

V nedávné době se odstranily vzrostlé stromy a keře, které vyrostly na nánosech v Nádržce. Pokračují zemní práce pro výstavbu vodních děl.

Do rybníka a některých tůní budou nasazené ryby – původní druhy. Místo pokácených stromů se vysadí odpovídající množství olší, jasanů, dubů, javorů, lip, vrb a keřů. V okolí vodních ploch není plánována žádná cyklotrasa, ani lavičky, prostor však bude volně přístupný.

Účelem revitalizace jsou: obnova přírodního rázu vodního prostředí, posílení přírodní a krajinné hodnoty lokality, příznivé ovlivňování vodohospodářské funkce území (zvýšení retenčních schopností, delší zadržení vody v krajině) a zvýšení ekologicko – stabilizační funkce oblasti. Při výstavbě se klade důraz na šetrnost k životnímu prostředí a na maximální využití přírodních materiálů, hlavně kamene a dřeva. Dílo by mělo být dokončené v březnu 2018. Plánovaný rozpočet činí osmnáct milionů Kč.

Jedním z předpokladů úspěšnosti a přáním je, aby Radotínským potokem tekla čistá voda.

*Zpravováno z dokumentace projektu „Revitalizace Radotínského potoku v říčním kilometru 12,13 – 13,43.“*

## Vítání ptačího zpěvu v Tachlovicích

Dne 22.4.2017 spolek TOPAS uspořádal úplně novou akci, na kterou nás navedla paní kronikářka L. Žáková, za což jí patří velký dík, a to „Vítání ptačího zpěvu“. Společně s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR, Regionálním pracovištěm Střední Čechy, oddělením Správy CHKO Český kras ve spolupráci s Českou společností ornitologickou jsme připravili pro zájemce procházku podél Radotínského potoka. Průvodcem byl pan Jaroslav Veselý, zoolog SCHKO Český kras, který nám sdělil spoustu zajímavých informací ohledně ptactva. Měl i nachytané ptáčky, na kterých nám ukázal kroužkování a následně vypuštění. Procházka byla nesmírně poučná, cestou jsme sledovali různé druhy ptáků a jejich hnízdiště. Škoda jen, že nám neprálo počasí, protože přšelo. Ale i tak byla účast hojná a plánujeme, že ji příští rok opět zopakujeme.



## Zprávy ze školy

Celý tento školní rok byl hlavně ve znamení sportu. Naše škola se zapojila do celoroční sportovní soutěže „Sazka Olympijský víceboj“ a žáci každý měsíc plnili jednu z disciplín „desetiboje“. Svými sportovními výkony dokázali překvapit i ti nejmladší žáci, ať již to bylo běhání, skákání, házení nebo překonávání překážek. Na dětech bylo vidět, že je sport baví, některým dodal sebevědomí, co vše dokáží zvládnout. Navíc jsme se probojovali mezi 50 škol v rámci celé republiky, které obdrží hlavní cenu 20 000,- Kč na sportovní vybavení. Z tohoto nečekaného překvapení máme obrovskou radost.

I v květnu proběhly poučné a zajímavé akce. Podnikli jsme výlet do Planetária Plzeň, kde byl pro děti připraven poutavý program a následovala prohlídka s praktickým vyzkoušením vystavených exponátů. 4. + 5. třída si při dopravní výchově vyslechla, jak se chovat na silnici a dodržovat pravidla silničního provozu. Dále za námi se svým hudebně vzdělávacím programem „O Evropě“ přijelo studio KARAVANA. Žáci se prostřednictvím tohoto interaktivního představení v mžiku ocitli v různých státech. Velmi zábavnou a hravou formou se seznámili s odlišnými zvyky, poznali cizí stravu, oblečení, památky, jazyk i písmo. Holčička Áďa a její herecká maminka nás provedly celou Evropou a zaměřily se na čtyři státy – Řecko, Francii, Velkou Británii a Slovensko. Vše završila společná píseň s výstižným názvem „Ať jsi ten anebo ten, zeměkoule patří všem“. Začátkem června mezi nás přijeli dva handicapovaní přátelé na invalidních vozíčkách v rámci preventivního programu „VZP – VZPoua úrazům“ a vyprávěli nám své příběhy. Nestyděli se

dětem odpovídat na jakékoliv otázky. Vše bylo postaveno na autenticitě a opravdových příbězích. Prevence tak má mnohem větší váhu, než když o ní vypráví naprosto zdravý člověk. Pro některé děti se jednalo o první setkání s někým, kdo je na vozíku a překvapilo je, že žijí i přes svůj handicap aktivním životem. Hrají ping – pong, basketbal, lyžují, potápí se, tančí, zakládají rodiny a mají děti. Ale vše je pro ně mnohonásobně těžší. Pomocí svého neštěstí vyzvali děti k pozornosti a nepodceňování různých nebezpečných situací. Během programu bylo vidět, že se děti vcítují a začínají vnímat a chápat, proč neriskovat své zdraví a jak si své zdraví chránit co nejlépe.

I tento školní rok se musíme pochlubit, že máme šikovné děti, které reprezentovaly školu ve vědomostních soutěžích. Žáci 4. a 5. ročníku se zúčastnili vědomostní olympiády „MUZOR“. Dále se pokusili zabojevat i v olympiádě z anglického jazyka v ZŠ Ořech. Šikovní a aktivní jsou i naši budoucí prvňáčci, kteří chodí v květnu a červnu do školy nanečisto. Věříme, že se jim bude v 1. třídě líbit a už se na ně moc těšíme.

A co nás ještě čeká?

Škola v přírodě 11. – 16. června tentokrát v Krkonoších. Plánujeme, že vyrazíme na veliký výlet na Sněžku, tak nám držte palce. A chybět nesmí ani LOUČENÍ s našimi pátáky, které proběhne 23. června. Všichni jsou, jako již tradičně, zváni. Opět nebudou chybět různé soutěže, opékání špekáčků a samozřejmě to nejdůležitější – spaní ve škole. Také ještě stihneme nějaké výlety a atletiku v ZŠ Chrášťany. Nudit se nebudeme do poslední chvíle.

A protože se pomalu blíží konec školního roku, děkujeme rodičům za sběr papíru a výtvarný materiál. Moc si vaší pomoci vážíme.

PhDr. Petra Drálová, učitelka 2.třídy



## Ukázky dětských prací z vydařených akcí:

2. 6. k nám do školy přijeli dva páni na vozičku. Jmenovali se Jan a Jan. Vyprávěli nám o tom, jak si poranili míchu. Jeden za to ani nemohl a druhý spadl na motorce. Povídání se nám moc líbilo.

Bára P., Zita Š., 2.tř.

V pátek k nám přijeli dva vozičkáři. Povídali nám o úrazech. Ukazovali nám, co nemáme a co máme dělat. Na vozičku měli speciální věci, nálepky a svítící náramky. Na konci akce nám dali jo-jo a přívěsek.

Laura Ch., Kamila T., 2.tř.

Ve čtvrtek 30. 5. byla akce. Přijelo k nám divadlo. Jmenovalo se Karavana. Bylo to o Evropě, Francii, Paříži, Velké Británii a Slovensku. Bylo to o malé Adéle, které najednou přišel pohled od babičky ze Slovenska a ona za ní cestovala. Naše názory: Moc se nám to líbilo.

Jan H., Rebeca Ch., 2.tř.

## Zprávy z obecního úřadu a zastupitelstva obce

### USNESENÍ Z VEŘEJNÉHO ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE TACHLOVICE ZE DNE 1. 6. 2017

#### Usnesení č. 1

Zastupitelstvo obce Tachlovice schvaluje program zasedání.

#### Usnesení č. 2

Zastupitelstvo obce Tachlovice určuje zapisovatelkou: J. Ponáhlou  
ověřovatelé zápisu: Ing .R. Buchteleho a Ing. P. Rybáře

#### Usnesení č. 3

Zastupitelstvo obce schvaluje předložený návrh Smlouvy o dílo o rekonstrukci ulice „V Mejtě Severní a V Dubí“ a pověřuje starostu obce k podpisu smlouvy.

#### Usnesení č. 4

Zastupitelstvo obce schvaluje **Závěrečný účet obce 2016 , účetní uzávěrku obce 2016 a nápravná opatření** . Výsledek finančního hospodaření 1 865 tis.Kč

#### Usnesení č. 5

Zastupitelstvo obce schvaluje hospodaření roku 2016 Základní a Mateřské školy, příspěvkové organizace zřízené obcí , účetní uzávěrku Základní školy a Mateřské školy za ro 2016.  
Hospodářský výsledek 54 tis.Kč

#### Usnesení č. 6

Zastupitelstvo obce schvaluje Smlouvu o bezúplatném převodu vlastnického práva k nemovité věci č.UZSVM/S/1999/2017 - HMSO k pozemku p.č.11/2 k.ú.Tachlovice

#### Usnesení č. 7

Zastupitelstvo obce schvaluje **Smlouvu o uzavření budoucí smlouvy o zřízení věcného břemene a smlouvu o právu provést stavbu č.IV-12-6020823 Tachlovice ,V Mejtě p.č.170/2-kNN.**

#### Usnesení č. 8

Zastupitelstvo obce schvaluje rámcovou **Plánovací smlouvu** (příspěvek na infrastrukturu)

#### Usnesení č. 9

Zastupitelstvo obce schvaluje **Stanovy svazku obcí Regionu Jihozápad IČ :70803447**

**Usnesení č. 10** Zastupitelstvo obce schvaluje Rozpočtové opatření č.1.

## Diskuze

Do diskuze se občané přihlašovali již při projednávání jednotlivých bodů programu zasedání.

-pan A. Čech opakovaně požaduje zahrnutí pozemku p.č.143/13 do ÚP jako oblast bydlení. Zastupitelé již několikrát sdělili a odůvodnili zamítavé stanovisko. Pan Čech požádal starostu o zaslání návrhu nově pořizovaného ÚP , ve stavu rozpracovaném pro společné projednání vedeném OPR Černošice.

-paní Píchová požádala o zaslání výkresu situace revitalizace RP, dále starosta podal vysvětlení ve věci směny pozemků se společností Eldata s.r.o. ,paní Píchová poděkovala zastupitelům za instalaci veřejného osvětlení v ulici Mlýnská.

-pan Janík požádal starostu o zaslání návrhu nově pořizovaného ÚP , ve stavu rozpracovaném pro společné projednání vedeném OPR Černošice.

-paní Matějková upozornila na nerovnost povrchu v ulici Ke Stráni

-paní Tůmová uvedla velice pěkný příspěvek k historii pošty v Tachlovicích

-paní Šutová požádala o informaci ohledně Rozhodnutí SÚ Rudná ve věci objektu SO3

-paní Vaněčková reagovala na projevy vandalizmu v naší obci

- p. Kratochvíl požádal o vysvětlení konání znalce p. Tomička pověřeného Pozemkovým úřadem k šetření ohledně pozemku p.č.335/30 . Tento pozemek byl bezúplatně převeden do vlastnictví obce v roce 2004 od tehdejšího Pozemkového fondu ČR. Nyní je pozemek rozdělen na 15 menších parcel v jižní části nové zástavby. Starosta zdůraznil , že konání znalce nebylo z podnětu obce a ani OÚ.

Ke všem diskutujícím občanům se starosta a zastupitelé vyjádřili , k některým starosta pošle písemné stanovisko.

-paní ředitelka Lenka Galertová podala zprávu a současném dění v Mateřské a Základní škole.

## Další informace z obecního úřadu:

Svoz velkoobjemového odpadu proběhne 24. 06. 2017 s tím, že velkoobjemový odpad je od 08:00 do NAPLNĚNÍ. Kontejnery pro VELKOOBJEMNÝ ODPAD budou umístěny – 1x Jakubská náves, 1x ulice Ke Stráni (u telefonní budky), 1x ulice V Mejtě a 1x ulice Mlýnská (Ovčín).

Od 1. 6. 2017 bude změna úředních hodin pro matriku na Obecním úřadu v Nučicích. Po 8-19 a St 8- 17. V jiné dny nebude otevřeno.

Přebytečný bioodpad, který se nevejde do popelnic na bioodpad, mohou občané odvézt na vlastní náklady na kompostárnu Chrást'any provozovanou společností Atea Praha s. r. o. Pracovní doba ve všední dny 07.30 - 15.00, další info na <http://ateap.cz/likvidacebro.html>

## TOPAS

V dubnu jsme pro Vás připravili tradiční pálení čarodějnic společně s dalším ročníkem kouzelnické školy pro děti. Přípravoval se kouzelnický lektvar, probíhali letecké zkoušky pro let na koštěti a jiné. Akce to byla zdařilá, o čemž mluví nejen množství malých kouzelnic a kouzelníků, kteří se přišli opět přiučit něco nového do školy kouzel, ale i následně hojná účast dospělých na večerní zábavě u zapálené hranice, kde nám zpříjemnil večer DJ.

Odpoledne, v den pálení čarodějnic, jsme stavěli májku, která krásnila naši vesnici až do poloviny května. Dne 13. 5. 2017 jsme prošli obcí a zvali všechny na její kácení a následnou večerní akci. Bylo vás hodně, kteří jste otevřeli a přijali naše pozvání a večer dorazili. Děkujeme za finanční příspěvky i za občerstvení, které jste pro nás měli připravené. Velký dík patří panu Skutilovi,

který každoročně osloví své kamarády muzikanty a jedou s námi průvod obcí a doprovází jej hudbou. Děkuji i klukům Spolku veterán traktor, že vytáhli z garáže své krásné stroje a jeli je s námi provětrat na čtyřhodinovou projížďko - procházku. Díky všem!

Májka padla něco málo po sedmé hodině večerní a šťastnými majiteli se stali Snopkovi, kterým byla silnými muži odnesena domů. K poslechu i tanci zahrála kapela Lup Tam. I zde se vás sešlo hodně, což nás těší a nabíjí energii do dalších aktivit. Doufáme, že se i Vám akce líbila.



V sobotu 3. června, kdy slunce pražilo, jsme pořádali pro nohejbalisty již tradiční turnaj trojic. Přihlášeno bylo sedm týmu, ale na hřišti se jich nakonec utkalo jen pět. Vítězství obhájil vítězný tým z předešlého roku. Turnaje pořádáme od roku 2014. Kdyby někdo chtěl porovnat síly, přihlaste se, přihlášky a info jsou na [topas@post.cz](mailto:topas@post.cz). Další turnaj plánujeme na podzim.

Na deštivou neděli 4. června nám bohužel vyšel dětský den. Ale nezalekli jsme se a s laskavou pomocí

vedení ZŠ a MŠ jsme vše přesunuli pod střechu jídelny a krčku mateřské školy a dětský den jel v plném proudu. Soutěže byly na téma PC hry. Tak se hrálo bez počítače třeba Angry Birds, Super Mario nebo GTA. Nechyběl ani host dětského dne, tentokrát kouzelník Pavel Dolejška, který očaroval naše děti, které se zájmem a ukázněně sledovaly celou hodinu jeho program. Malý dáreček ke dni dětí nesměl chybět. Pevně věříme, že Topasácký den dětí byl pro ně zajímavý.

Za úspěšnými akcemi stojí práce dobrovolníků nejen z našeho spolku Topas i členů ze Spolku Veterán traktor, ale i dalších spoluobčanů, kteří přišli na naši výzvu o pomoc přiložit ruce k dílu.



### **Tímto všem moc děkujeme.**

Děkujeme panu Doležalovi, který nám umožnil akce pořádat na jeho pozemku.

Přejeme Vám hezké léto, dětem krásné prázdniny plné nezapomenutelných zážitků.

Děkujeme za podporu a návštěvnost.

Máte-li zájem a chcete-li se k nám přidat, rozšířit a posílit naše řady, těšíme se na vás - spolek Topas je stále otevřen novým členům.

Nebo jen nabídnout svou pomoc 2x

ročně při stavbě a bourání „táboru“, budeme moc rádi. Zkontaktovat nás můžete elektronicky nebo osobně na některé z našich akcí ☺ [topas@post.cz](mailto:topas@post.cz)

## 40. ročník Tachlovického trojúhelníku

V neděli 10. září se uskuteční po loňské pauze, kdy probíhaly v naší obci rekonstrukční práce na silnicích a náměstí, jubilejní 40. ročník Tachlovického trojúhelníku. Tato významná akce celostátního měřítká spočívá v dopolední výstavě a odpolední jízdě pravidelnosti automobilů a motocyklů veteránů. Centrem jízdy i výstavy je naše obec, automobily a motocykly projíždějí po trojúhelníku silnic mezi Tachlovicemi, Nučicemi a Dobříčím. Jízda pravidelnosti není doslova závodem, i když se jí tak říká, znamená to projet trať po uzavřených silnicích ve zvoleném čase a tento čas co nejvíce dodržet.

Pro diváky bude nejatraktivnější okamžik, kdy závodníci svoje stoje startují a vyjíždějí z výstavních prostorů na start a samozřejmě poté i samotná šestikilometrová jízda pravidelnosti. Vidět automobily a motocykly staré 60 a více let v pohybu, to je skutečně zážitek!

Tachlovický trojúhelník přiláká každoročně do naší obce mnoho nadšených veteránistů i diváků a věříme, že se líbí i tachlovickým občanům. Chtěli bychom občanům Tachlovic předem poděkovat za omezení pohybu po silnicích, které se stanou na půl dne závodní drahou a věříme, že zážitek z veteránské akce tato omezení bohatě převyšil.

VCC Tachlovice



Tachlovické listy vydává Obecní úřad Tachlovice v nákladu 325 výtisků, tištěných tiskárnou Caizl Praha. Aktuální zprávy a novinky o dění v obci můžete získat přihlášením k odběru novinek na stránkách obce [www.tachlovice.cz](http://www.tachlovice.cz)